

# 莘县“执着”民警成功化解30年积怨

本报记者 赵艳君

2022年1月10日,第二个中国人民警察节。这一天,民警蒋涛和张鲁博收到了一个特殊的节日礼物——锦旗。

虽然说收到锦旗并非稀罕事,但收到杨家叔侄二人送来的那面金字锦旗时,莘县公安局樱桃园派出所所长蒋涛和教导员张鲁博,心情颇为复杂。他们说,这里面有感慨,有兴奋,更多的还是欣慰。

## 家庭琐事起纠纷 兄弟四人积怨深

事情要从莘县樱桃园镇杨家四兄弟的家庭积怨开始说起。

蒋涛说,提起杨家四兄弟,周边十里八村的人几乎都知道,他们兄弟几人,因家庭矛盾积怨颇深,而且,他们之间的恩怨情仇,竟然持续了30年。

早在上世纪90年代,杨家四兄弟中的老大杨炎,因家庭矛盾和三个弟弟多次产生争执,严重时甚至发生肢体冲突。这其

中,杨炎两次被打骨折,他的两个弟弟也因伤人饱尝牢狱之苦。

那个时候,身为樱桃园派出所民警的蒋涛,多次参与办理这兄弟四人的案件,也曾努力劝说他们打开心结,消除矛盾和积怨,然而,一直到他调离,杨家四兄弟之间的纠纷也未得到化解。

30年的时间里,这家人不仅没有和解,矛盾还一直在持续激化中。

2018年1月份,身为四兄弟中的老四杨强,因家庭琐事又被杨炎的孙子打致轻伤,其轿车也被砸坏,双方矛盾再度加剧。

事情的转机出现在2021年。

此时,杨炎年逾古稀,两个弟弟要么体弱多病,要么因病离世,只有老四杨强身体健康,生活还不错。而且,这场积怨化解的关键人物杨石(杨炎的五儿子),开始慢慢发挥积极作用,退伍后被安置在政府公益性岗位工作,知仁懂义,通情达理。

2021年3月,蒋涛再次调任樱桃园派出所工作。直到那个时候,他依然记得杨氏兄弟之间的恩怨,得知这一家人依然没

有和好的迹象时,他下定决心要让他们冰释前嫌,重归于好。

## 情法交融解心结 30年恩怨终破冰

之后,蒋涛和张鲁博多次深入村子,围绕兄弟四人开展调查走访,努力找到他们之间矛盾的症结,并多次和杨炎、杨石、杨强分别谈心谈话,动之以情,晓之以理,引导双方正确认识到自身的问题。

蒋涛和张鲁博的苦心和耐心,终于有了回报。杨石最先表露出想和四叔杨强一家和好的意思,但其父杨炎却因为心中积怨太深,一直不肯向杨强低头认错。

怎么办?没办法,蒋涛和杨石只能一直持续、反复地做工作,开导杨炎,2021年底的时候,杨炎终于答应给予杨强赔偿费用,之后,感动于大哥的行为和善意,杨强也表示愿意握手言和。

至此,两家人朝着“破冰之旅”迈出了坚实的一步。

渡尽劫波兄弟在,相逢一笑泯恩仇。

2022年1月7日上午,在樱桃园派出所调解室内,杨强、杨石叔侄二人终于心平气和地坐在一起。

一见面,两人谈笑风生,彼此嘘寒问暖,并相约春节时全家吃顿团圆饭。之后,在民警和其他亲属的见证下,他们签下了和解协议书,表示“双方不再因宅基地、树木权属问题发生争执”,此前的恩怨全部化解。

当日,叔侄二人在协议书上郑重签上了自己的名字,按下了鲜红的手印,随后,两人的手紧紧握在了一起,久久不肯松开。至此,一场持续了30年之久的陈年积怨圆满化解。

1月10日,杨强和杨石手捧一面写有“真情似火熔掉陈年积怨,初心如磐永葆为民情怀”字样的金字锦旗,满怀感激之情送到蒋涛、张鲁博手中,感恩两位民警的坚守和执着。

那一天,天空飘着零星雪花。收到这个特殊的礼物时,蒋涛说,天很冷,心很暖。(为保护当事人隐私,除民警外,文中人物均为化名)

## 男子假冒军人“网恋”女孩被骗8万余元

# 聊城民警万里奔袭抓捕诈骗嫌犯

本报记者 赵艳君

2022年新年到来前一天,张志刚终于和同事将犯罪嫌疑人王高抓获归案,并顺利押解回聊城。

张志刚是市公安局东昌府分局古楼派出所副所长,2021年12月25日,他和同事远赴云南大理,目的是抓获冒充军人招摇撞骗的嫌疑人王高。2021年12月30日深夜,他们完成抓捕任务凯旋。

“顶风冒雪,冰面行车;用时六天,万里奔袭。”1月6日,提及这起案件背后的故事,办案民警笑着说了这样16个字,与此同时,一桩假冒军人“以恋爱为名”骗取钱财的案件细节慢慢浮出水面。

## “甜蜜”网恋藏陷阱

案件要从一场“甜蜜”的网恋开始说起。

聊城90后女孩朱寒有着颇深的网恋情结,2020年2月份,她通过一个征婚网站认识了王高,之后互相加为微信好友,开启了一场看似浪漫的网恋。

王高自称是一名武警,正在云南某部服役。聊天过程中,他也有意给朱寒讲解一些部队中的事情,甚至发送一些真假难辨的照片。

很快,朱寒就对这个网恋对象有了越来越深的感情。相识1个多月后,王高突然以生活中发生意外事故为由,向朱寒借5000元钱。陷入对方温柔陷阱的女孩,丝毫没有怀疑,很快将钱如数转给了王高。

没想到,女孩的痴情和善良,竟然促成了一场骗局的开始——此后,王高以战友生病着急用钱、家里建房要还贷款等理



张志刚(左)和赵新潮进一步研究案情。赵艳君 摄

民警赶到嫌疑人家中,请其家属配合工作。岳克臣 摄

由,前后多次骗取朱寒共8万余元。

1月6日,办案民警赵新潮查看女孩的转账流水记录时,一边摇头叹息,一边揭露王高的骗术。

赵新潮说,两人长达一年半的交往过程中,面对朱寒提出微信视频通话的请求,王高怕对方起疑心,总是以各种理由拒绝。之后,朱寒曾两次赴云南和王高见面,同样被他的花言巧语骗了回来。

2021年9月份,朱寒的父亲察觉到事情异常,于是给王高打电话要求其偿还所有借款,并清楚地告诉他,如果逾期不还,他们将选择报警。

事实上,此时的王高身上不超过2000元钱,他从朱寒那里骗来的钱财,几乎被挥霍一空。无奈之下,他只好再次用谎言应付朱寒父女两人。

还好,逐渐意识到被骗的朱寒,最终选择向古楼派出所报警。

## 万里追踪抓嫌犯

接报警后,办案民警第一时间联系上王高,核实清楚相关事实后,督促他前来聊城或去当地派出所说明情况。结果,多次联系并为其寄送相关法律文书后,王高仍拒不到案。

眼看着新年将至,张志刚决定带队赶往云南,将王高抓捕归案。他们启程后,怕嫌疑人受惊逃脱,所以对王高进行上网追逃。

聊城距离云南大理,单程2700多公里,说起这一路的惊险重重,辅警岳克臣直言“不容易”。

2021年12月25日,办案民警一行四人从聊城出发直奔目的地。这期间,他们遇上过风雪,曾在高速公路冰面上提心吊胆地行驶。即便昼夜兼程,到达云南大理大仓镇那个偏僻的村子时,已是三天之后了。在当地派出所民警带领下,聊城办案

民警找到了王高的父亲,最终联系到在云南昆明打工的王高。听到电话里的人自称是聊城警方时,王高沉默了很长时间——事后,他说,自己无论如何也没想到,民警会从聊城跑到云南,直至找到自家门前。

2021年12月29日上午,王高在昆明火车站购票乘车时,被当地派出所控制,随后被移交古楼派出所办案民警。次日深夜,民警顺利将嫌疑人王高押解回聊,目前,其已被刑事拘留。

对此,民警再次提醒,网络交友时,对方的身份容貌性别均可伪装,诈骗分子亦想方设法改变诈骗方式和手法,但万变不离其宗,只要牢记“三不一多”,即未知链接不点击,陌生来电不轻信,个人信息不透露,转账汇款多核实,就能护好你的钱袋子。(为保护当事人隐私,除民警外,文中人物均为化名)